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Exercicio 1. Para cada um dos modelos abaixo, verifique se corresponde a um modelo linear ou se existe
uma transformagdo conveniente que o linearize.

(a) Y = Bo+ B1.X1 + Balogyg Xo + B3 X7 + €

(b) Y = 6(650+51X1+52X22)

(©) Y = Boe ™ +¢

(d) Y = [1 4 650+51X1+€]—1

Exercicio 2. Considere os dados de consumo de combustivel em estados norte-americanos, disponiveis no
arquivo combustivel.txt, com

Y: consumo de combustivel (galSes por pessoa),

X1: o imposto sobre combustivel (centavos de ddlar/galdo),

Xo: o percentual da populagdo com carteira de habilitag3o,

X3: a renda per capita (milhares de ddlares) e

X4: a quantidade de estradas federais pavimentadas (em milhares de milhas).

(a) Ajuste um modelo de regressdo linear mdltipla, relacionando o consumo de combustivel com as 4
covaridveis.

(b) Avalie a significancia da regress3o.

(c) Obtenha o coeficiente de determinacio do modelo R?.

(d) Implemente medidas diagndstico em R e verifique a presenca de pontos aberrantes, de alavanca
ou influentes. Se houver observacdes com essas caracteristicas, identifique-as e verifique possiveis
motivos para essa classificac3o.

(e) Considerando o método passo atras (backward), obtenha o melhor modelo.

Exercicio 3. 2. Considere o modelo de regressdo linear mdltipla,
Y =Xf+e¢,

com Y, 1 um vetor aleatério, X, ,(,41) uma matriz conhecida de covaridveis, é(pﬂ)xl um vetor de
parametros desconhecidos e € um vetor de erros com distribuicdo normal multivariada Nn(Q,a2In) e€o

vetor de residuos do modelo ajustado. Mostre que

(a) r(&,Y) = V1 — R2, com r o coeficiente de correlagio amostral. Conclua que n3o é adequado
utilizar o grafico de € x Y na andlise de residuos.

(b) Mostre que o coeficiente angular do ajuste de minimos quadrados de é em Y é (1 — R?).

(c) Mostre que r(é, Y) =0.

Exercicio 4. Considere o modelo de regressdo linear simples sem intercepto e com erros heteroscedasticos
e nao correlacionados,

Y, =8X;+¢€,i=1,...,n, com

1
() E(e;) =0, Var(e;) = 02, 02 = (a +bX?)o?,

com a e b constantes conhecidas.

(a) Interprete o modelo (1).

(b) Obtenha o estimador de minimos quadrados de /3 para o caso em que a = 0 e b = 1. Verifique se esse
estimador é ndo viesado e calcule sua variancia.

(c) Repita o item (b) para o caso em quea=0e b= 02

(d) Interprete o modelo para o caso em que a #0 e b= 1.



Exercicio 5. Considere o modelo de regressao linear mdiltipla,
Y =XB+e¢,

com Y, .; um vetor de varidveis resposta, X, (,41) uma matriz conhecida de covaridveis, ﬁ(p-i—l)xl um
vetor de pardmetros desconhecidos e € um vetor de erros com E(¢) e Var(e) = 021, V uma matriz diagonal
conhecida, positiva definida e diferente da identidade.
(a) Verifique se
Y/V—1Y _ Y/V—lX(X/V—lX)—lX/V—lY
n—p—1

é um estimador n3o viesado de 0. (Dica: escreva a expressio como uma forma quadratica).
(b) Obtenha o resultado particular andlogo para o modelo de regressdo linear simples.

Exercicio 6. Considere o modelo de regressdo linear simples sem intercepto e com erros heterosceddsticos
e n3o correlacionados, Y; = 8X; +¢€;, i = 1,...,n, com E(¢;) =0, Var(e;) = 02 e 07 = X202

(a) Apresente uma transformagdo que estabiliza a varidncia dos erros. Justifique.

(b) Obtenha um estimador n&o viesado para 3 e calcule sua varidncia.

1|\ (&)
(c) Verifique se . E <7’ ) - E — | /n| é um estimador n3o viesado de o2.
n— 1\ X i X

Exercicio 7. Considere o modelo de regressao linear simples
iid 2 .
Y = Po+ p1Xi + €, come; ~ N(0,0%) parai=1,...,n.

(a) Mostre que os elementos da matriz chapéu (hat matrix) sdo dados por

1 (X -X)(X; - X 1 (X, —X)?
n SXX n SXX

(b) Discuta o comportamento de h;; quando X; estd distante de X.

Exercicio 8. Explique com suas palavras o que significa andlise de diagnéstico. Vocé deve incluir na dis-
cussao analises de residuos, identificacdo de pontos aberrantes, influentes e de alavanca. D& exemplos.

Exercicio 9. Explique o que é multicolinearidade. D& exemplos e apresente possiveis solucdes.

Exercicio 10. Explique a utilidade e necessidade da selecdo de modelos.



